

# 提供高效便捷补能方式 提升公众美好出行体验

力争“十四五”末实现川内高速公路主干道充电设施全覆盖

□本报记者 赵蝶

近日,随着蜀南竹海、江安、理县、桃坪等高速公路服务区充电站建设相继开始打围施工,由蜀道集团下属蜀道交通服务集团投资建设的49座充电站进入全面实施阶段。本轮充电站建设涉及全省17条高速公路,23个对站,3个单站。按照四川省交通运输厅高管局要求,项目建设将于6月30日前完成。

去年以来,蜀道交通服务集团面对能源行业和汽车产业转型发展

新形势,积极落实“双碳”战略,服务人民群众美好出行,全力推进高速公路综合能源站建设,现已建成投运充电站139座、充电桩634台,充电桩1030把。这些充电站分布在成都绕城高速、蓉遵高速、恩广高速、渝蓉高速等17条高速公路,初步形成路网内充电网络,川渝、川陕、川黔、川滇四个方向出川充电通道被打通。新建的49座充电站投运后,将进一步织密四川高速公路充电网络,解决新能源车主“恐高症”问题。

同时,蜀道交通服务集团积极拓展换电业务,实现新能源车充、换电互补,在成资渝高速乐至南服务区建成省内首对高速公路服务区换电站,为电动车主提供更加高效便捷的补能方式。

下一步,蜀道服务集团将根据乐至南服务区换电站运行情况和新能源车主出行需求,结合“十四五”全省高速公路路网规划,按照超前布局、全方位布局思路,进一步深化与新能源业态的合作,统筹推进高

速公路服务区新能源建设,加快省内高速公路重要节点换电站投建运营,尽快形成高速公路综合能源补给网络,力争“十四五”末实现川内高速公路主干道充电设施全覆盖。同时,积极推进新能源基础设施建设、分布式储能、新型交通装备制造等领域布局,加快促进新能源汽车发展、绿色交通和绿色出行,为公众提供更加美好的出行体验,更好服务四川清洁能源转型和经济社会发展。

## 凝聚力量 关心关爱残疾人

### 让残疾人生活有爱无碍 成都东部新区开展全国助残日系列活动

5月15日,是我国第32个法定的“全国助残日”,成都东部新区以“有爱无碍·创享美好”为统揽,精心组织开展了第三十二次“全国助残日”系列主题活动,引导社会关心关注残疾人。

活动现场,集中宣传了市级和东部新区推出的一批面向残疾人定向招聘就业岗位,通过搭建方便快捷的服务通道,吸引更多用人单位关心关注残疾人就业,为残疾人就业创业创造更多机会。“我和我的妻子都是残疾

人,现在靠打零工维持生活,收入不稳定。”家住玉城街道三益村5组的视障人士方道明如是说。现场志愿者了解到方道明生活存在困难后,根据他的实际情况帮方道明推荐了一份适合他的岗位。

活动还邀请了成都东部新区贾家中心医院医生开展义诊活动,共同关爱和帮助特殊群体,解答残疾人的医学疑问,提高残疾人士的生活质量。在残疾人优秀文创作品展区,残疾人创作的

书画作品、手工艺品等吸引市民驻足观赏。据悉,展览作品征集活动得到全区广大残疾人艺术爱好者积极响应,此次展出文创作品40余件。

“今天回去后我打算去村上申请一个语音电饭煲,如果有了语音电饭煲我也能做一些力所能及的家务。”在辅具适配体验区,志愿者向方道明介绍着语音电饭煲的功能,并向其宣讲了有关残疾人政策。

“通过系列活动,努力让每一

位‘折翼天使’插上逐梦翅膀逆风飞翔,让公众更加了解、参与支持残疾人事业的发展。”此次活动相关负责人表示。

下一步,成都东部新区将以此次活动为契机,用心用情用力做好残疾人工作,走进残疾人生活,千方百计为残疾人解难题、办实事、谋福祉,不断提升残疾人社会保障、康复、教育就业、文化体育、无障碍环境建设等方面的服务能力和水平,全力推动新区残疾人事业再上新台阶。

### 成都东部新区成功举办残疾人趣味运动会



为进一步做好残疾人群体性体育文化工作,激励残疾人积极参加体育锻炼,增强残疾人的身体素质,丰富残疾人的精神文化生活,打造成都东部新区健康文明、昂扬向上、全员参与的体育文化氛围,5月16日,“我健康,我快乐”成都东部新区残疾人趣味运动会在丹景街道举办。成都市残联教育和就业处处长、

一级调研员周德福宣布开赛,东部新区党群工作部副部长李想致辞,丹景街道、福堂街道、董家埂镇残疾人运动员以及其余12个镇(街道)代表共40余人参加开幕式。

李想在致辞中指出,残疾人是社会大家庭中的重要成员,残疾人体育是残疾人事业的重要组成部分。他鼓励全体参赛队员不怕困

难、顽强拼搏,赛出友谊、赛出水平,充分展现全市残疾人团结向上、奋力拼搏的精神风貌,营造良好的扶残助残社会氛围。

据了解,本次运动会共设3个比赛项目,4个娱乐项目,新区15支代表队,200余名残疾人运动员参赛。由于疫情防控,本次残疾人运动会设立5个会场,每3个镇

(街道)进行赛事。

“在3分钟内,分别将五个乒乓球放进装满水的容器中,参与者用嘴把球从第一个容器吹至最后一个容器,用时最短获胜。”随着裁判员一声令下,乒乓球在水上“飞”了起来。“慢一点,别急!别急!”围观的残疾人朋友在一旁给参赛选手加油打气。在比赛过程中,参赛选手全身心投入比赛,用拼搏的精神赢得了现场观众的喝彩,展现了残疾人自强不息的精神风貌。

“举办这样的运动会不仅丰富了残疾人的精神文化生活,还展现出残疾人积极向上的精神面貌,从而带动更多残疾人投身文体活动。”运动员代表付兰洁脸上始终洋溢着阳光般的笑容,她是一位截肢的残障女孩,今年已经从四川农业大学毕业,现在海螺镇街道办工作,主要负责残联和儿童相关工作。对于未来,她表示,将努力工作,提升服务能力和平,为残疾人事业发展贡献自己的力量。

当前,成都市正在积极推进残疾人体育事业,促进残疾人竞技体育、康复体育和群众体育的协同发展。未来随着成都世界赛事名城建设的加速推进,幸福美好生活十大工程的深入实施,全龄友好包容的社会深度营造,成都将在构建“人民城市为人民”幸福样本的同时,必将呈现更多人民共建“公园城市”、共享“幸福城市”、共营“温暖城市”的美好场景。

□本组稿件由本报记者 李艳采写

### 成都推动“社区运动角”建设 构建社区体育运动新场景

□本报记者 赵蝶

近日,记者了解到,围绕精准满足市民多样化体育健身需求、加快推进全民健身模范市(县、区)创建工作,成都市体育局会同市委社治委等部门创新方式、创新机制、创新模式,积极推动具有成都特色的“社区运动角”建设。

明确目标定位,推动精准化布局。通过发布全国首个《家门口运动空间设置导则》,明确建设标准,要

求“社区运动角”在便民惠民的空间选址建设,每处不小于300平方米、设置不少于3种运动项目设施;将打造“社区运动角”纳入民生实事项目目标任务和幸福美好生活十大工程重点工作,部署打造市级示范项目50个,各区(市)县级示范项目不少于3个。

健全推进机制,促进一体化发展。针对“在哪儿建”“怎样建”问题,

建立“社治+体育”牵头、市级部门支持、区(市)县统筹资源调度实施的工作机制,鼓励和支持社会力量参与的投资建设和运营维护;建立项目推进运行清单,实施进度全程动态管理,采取召开工作现场会方式,示范带动、以点带面促进“社区运动角”整体提升。

深挖城市资源,打造特色化场景。在已建成的77处“社区运动角”

中,利用天府绿道资源建设的占15%,同时结合城市功能布局,充分利用立交桥下、街道两侧、滨河沿线、闲置空地、废旧工厂等城市“剩余空间”打造,总体新建、改造提升体育场地面积约38万平方米;依托“社区运动角”实施社区共建共治共享行动,开展“社区运动节”品牌系列活动,构建独具成都特色的社区体育运动新场景。

### 西南地区小麦首次实现大面积高产

本报讯(记者 赵蝶)记者昨日从四川省农科院获悉,近日,由四川省农业农村厅、四川省农业科学院组织的验收专家组对四川稻茬小麦免耕带旋播种技术百亩示范方进行实产验收。结果显示,6个代表性田块(共计16.6亩),按13%含水量折算亩产,平均600.2公斤,最高687.9公斤。这是西南地区百亩规模小麦亩产首次突破600公斤,创下了新纪录。

据悉,在成都平原,农户普遍实行水稻和小麦轮作。秋季水稻收割后,农田里还留有稻茬,过去种小麦,需要先旋耕整地再播种。但四川秋季多雨,土壤黏湿,导致整地质量差,会影响小

麦播种质量和产量。此前,四川省小麦曾创下729.8公斤/亩的单产纪录,但只是几亩田的小范围高产。这次是上百亩规模的小麦实现大面积高产。

稻茬小麦免耕带旋播种技术是由四川省农业科学院作物研究所研发的一项小麦栽培新技术,2021年被农业农村部列为全国主推技术。该技术基于机具设计创新和农艺优化创新而成,能在土壤黏湿、秸秆全量还田的极端环境下实现一播全苗,节本增产效果显著。该技术目前已在四川各小麦主产县市广泛应用,并被湖北、安徽、江苏、河南等省市引进示范。

### 达州市大竹县周家镇发展小麦产业,助推乡村振兴 把牢种子质量关 小麦丰收又一年

王晓林 本报记者 田怀江 文/图



五月农事忙,麦黄喜开镰。近日,记者在四川省达州市大竹县周家镇柳梧村四组看到,一望无际的麦地里,仰头饱满的穗枝铺满了麦床,浓郁的麦香弥漫山岗,处处洋溢着丰收的金黄,农机手驾驶收割机正在田间地头来回穿梭,伴随着机器的轰鸣声,“吃”进麦秆,“吐”出麦粒。转眼间,一片小麦收割完毕。

这时,由达州市农业农村局、大竹县农业农村局共同组成的专家组成员正在对该镇推广的“川麦59”良种小麦高产技术进行测产验算。

在柳州村池塘塝开阔处,三三两两的村民顶着烈日将袋装的小麦搬运到院坝扬场、翻晒。正在晒场忙碌的四组村民田克成,看着一地的金黄,满脸都是丰收喜悦:“去年9月份,我家流转了5.2亩土地用来栽种小麦,期间既管理又务工,七、八个月时间就挣了1.8万多元。”正在一旁筛选麦子的妻子蒋明凤接过话茬:“现在能在家门口挣钱,这还得感谢镇党委政府,引进业主承包土地栽种小麦!”

去年秋收刚过,该镇党委、政府为答好“土地谁种”这个问题,立足本地实际,响亮地提出了“发展小麦产业、助推乡村振兴”的发展思路,决定利用冬闲地空的时机,通过引进业主流转

土地,积极引导农民广泛参与,构建起镇包村、村包组、组包户的三级联动机制,大力推广小麦种植,促进小麦产业增产增收。

据该镇分管农业工作的人大主席冷奇德介绍,结合土质、气候等实际情况,经过科学论证,补贴生产资金10万元,统一采购了抗病强、穗粒数多、颗粒大的“川麦59”良种小麦,免费提供给农户种植,牢牢把住种子质量关口,还充分利用村村响、宣传栏、宣传资料等形式,科普普及小麦种植。

通过镇党委政府和村“两委”的宣传发动,大力推行“村党委+专合社+农户”发展模式,并成功引进重庆梁平区种植业主石庆顺前来承包土地,在柳州村连片发展小麦面积520亩,打造小春粮食生产示范片,惠及农户126户。

据市县两级专家实地测产,该镇小麦亩产实现307.12公斤新高,改变了多年来小麦产量低的现状。“接下来,我们将继续加强组织领导,压实生产责任,培育新型农业经营主体,加大资金倾斜力度,坚持示范带动,强化技术保障,增强农户种植小麦的积极性,确保全镇小麦播种面积超过3000亩。”该县人大代表、镇党委书记王雷对今后小麦产业的发展信心满满。

### 广汉市汉州街道多措并举打好秸秆禁烧“组合拳”

刘琴敏 本报记者 高明山 李鹏飞

“大爷,路边堆起的秸秆不能烧哈!不仅污染环境,还有火灾隐患!”“秸秆要是没地方放,村上可以统一进行回收处理!”近日,在田间巡逻的巡查队对正在堆放秸秆的村民说。

每当油菜收割季来临,乡间秸秆焚烧便成为人们关注的焦点。为有效保护生态环境,广汉市汉州街道按照“疏堵”结合,既抓秸秆综合利用,又抓秸秆禁烧的原则,多措并举打好秸秆禁烧“组合拳”,全面筑牢秸秆禁烧“防火墙”。

宣传引导再发力。充分利用微信、村社广播、流动宣传车,采取悬挂宣传横幅,树立公示牌、签订承诺书等方式,进一步营造浓厚的秸秆禁烧氛围,确保宣传不漏死角、不留盲点。目前,汉州街道共发送宣传信息300余条,悬挂宣传横幅50余条,签订承诺书110份。

巡查力度再加强。建立街道、社区(村)、组(队)三级责任体系,采取督查组管面,驻村工作组包片,村干部包点的方式,禁烧任务落实细化到田间地头和具体责任人,确保每块地有人包、有人盯、有人管,同时,组织开展全天候巡查管控,对发现的火点和黑斑及时处理,对直接责任人进行教育或处罚,做到查一处一起,警示一片。

服务水平再提升。主动对接秸秆回收专业合作社,对秸秆进行收集规整,统一装车、统一运输,通过综合利用,让秸秆变废为宝,从源头上解决秸秆焚烧问题。目前,汉州辖区共处理回收秸秆21余吨。

据悉,下一步,汉州街道将持续保持秸秆禁烧的高压态势,深入聚焦秸秆禁烧工作薄弱点,加强重点区域管控,全力打好蓝天白云“保卫战”。